



大年初一凌晨的机场空无一人

## 空中安全从地面做起 动人“熊猫眼”

本报记者 陈佳妮 通讯员 张经辉

春节,杭州萧山国际机场迎来了一年中最繁忙的时刻。

同样的,每年此时,航站楼派出所的民警也鲜少能和家人一起吃上年夜饭。陪伴他们跨年的,是起起落落的飞机和行色匆匆的归人。

大年初一中午,我拖着行李,来到杭州萧山国际机场,准备乘坐下午的航班去往天津。通过层层安检,我进入了旅客出发大厅。在这里,警灯闪闪,执勤民警随处可见。

大厅9号门的对面,便是航站楼派出所。趁着候机的空当,我来到航站楼派出所感受这里民警的日常,并见到了第三警务组的警队长、派出所法制员张璠。

自从2008年来到航站楼派出所,张璠的每一年春节都在岗位上度过。今年也一样,大年三十正好轮到他值班,早上7点,他便赶到派出所,开始忙碌。

尽管大年三十还没出现出行高峰,机场当天的人流量只有5万左右,但张璠和同事并没有因此空闲下来。

当天上午,张璠处理了2起旅客携带打火机坐飞机的警情,调解了1起纠纷;下午则在巡逻和解决旅客求助中度过。傍晚,他和15名同事的年夜饭吃得也极为仓促:有人在机场食堂打了快餐,有人在监控室里泡了泡面……年夜饭后,他们依然坚守,直到大年初一凌晨2点,最后一班航班降落。稍事休息后,他们又要上岗了,因为新一天最早的航班是早晨6点。

高强度的工作,让张璠和同事们不可能有正常的作息。这不,我和顶着“熊猫眼”的他还没聊上半小时,他又被“召唤”走了,因为他接到消息,一名穿着大红色衣服的老太太,在机场和家人走散了,他必须第一时间处理此事。

就在张璠离开没多久,另一名圆脸的民警同样顶着一双“熊猫眼”地走进了派出所。闲聊几句后,我才得知,这位叫凌御霄的民警,凌晨为了抓逃犯,才睡了2个多小时。大年初一凌晨5点,他根据指挥中心指令,在机场安检处成功截获一名网上逃犯。办理完所有手续,天已大亮。

“其实,像这样的工作节奏,我们已经习惯了。”张璠说,这两年,为了维护机场安全,他们除了做好执法办案、巡逻、防控等基础工作外,还会有针对性地和商户、旅客宣传一些安全知识。像在安检处,他们就放置了宣传乘机安全及民航安保相关法律法规的易拉宝。从2016年开始,航站楼派出所的民警还定期召集商户开设安全讲座等。另外,他们还会在小长假等重要时间节点前,对商户进行实战演练培训。

航站楼派出所民警们的努力,用数据说话更明了——2015年,航站楼派出所共处理行政、治安案件455起,去年则降到了360起。

下午,我如期登上了前往天津的航班。机舱里,旅客们多半是眉飞色舞、喜形于色的。这让我想到了张璠和他的同事们的“熊猫眼”。平安的旅程,离不开他们的辛勤付出。

这大约是最动人的“熊猫眼”之一了吧。



车巡



旅客在候机室前仔细阅读



机场办证窗口



办证点办理证件